
VERBALE DELLA SEDUTA DEL 
CONSIGLIO DI QUARTIERE 

FIUMICELLO

ZONA OVEST

        

DEL 22 gennaio 2025



Il giorno 22 del mese di gennaio dell’anno 2025 alle ore 20,30, su 

convocazione  del  Presidente  del  Consiglio  di  Quartiere,  si  è 

riunito in presenza presso la sala Oratorio di Fiumicello in via 

Manara  n.23  il  Consiglio  di  Quartiere  per  la  trattazione  del 

seguente ordine del giorno: 

1. Relazione del presidente e dei consiglieri sulle riunioni e 

incontri tenutesi in questo bimestre Dicembre 24/Gennaio/25

2. Relazione stato avanzamento lavori Sin Caffaro e relazione 

del Presidente sulla partecipazione alla Commissione Ambiente 

del Comune in data 8/1/25

3. Segnalazioni cittadini per tentativi furto abitazioni e gravi 

problemi Parco Guidi

4. Comunicazioni  per  lettere  inviate  bando  promosso  da 

Fondazione Comunità Bresciana 

5. Data prossimo Cdq 

Presiede la seduta il Presidente: DI Martino Alberto

Redige il processo verbale il consigliere: Capozzi Nicola
In seguito ad appello i consiglieri presenti risultano

N. COGNOME NOME PRESENTE ASSENTE*

1 SINGH GURPREET *
2 TAGLIETTI ADRIANA *G
3 PARISSENTI ELENA *
4 GORLANI GLORIA *
5 CAPOZZI NICOLA *
6 MUHAMMAD ASIM *
7
8
9
10
11
  
*qualora l’assenza sia giustificata inserire “G” accanto alla x
*qualora presenti in modalità telematica inserire “T” accanto alla 
x

Sono presenti inoltre n. quattordici cittadini/rappresentanti di 

realtà del territorio.



Verificata  la  presenza  del  numero  legale  ai  sensi  dell’art.23 

Comma  3  del  Regolamento,  si  procede  con  l’esame  dei  punti 

all’ordine del giorno:

Punto 1 Relazione del presidente e dei consiglieri sulle riunioni 

e incontri tenutesi in questo bimestre Dicembre 24/Gennaio/25

Gestione rifiuti:

Il presidente riferisce che ha avuto un incontro in data 18/12/24 

con i Presidenti dei CdQ Zona Ovest riguardante la gestione dei 

rifiuti e hanno deciso di porre all'attenzione dell'Assessora 

Camilla Bianchi i seguenti punti:

• orario svuotamento dei container Isola Ecologica di via 

Metastasio( da effettuarsi fuori orario d'apertura)

• si chiede un report sui controlli per i conferimenti fuori 

cassonetti e sui concittadini privi di tessera

• sostituzione delle tessere A2A Ambiente con la tessera Codice 

Fiscale

• pulizia delle caditoie

• l'istituzione di un Ispettore Ambientale di quartiere con un 

maggior coinvolgimento dei CdQ 

Festa della Musica e Cena di Quartiere:

Il presidente comunica che la Festa della Musica si terrà il 

21/06/2025. Il CdQ propone più palchi in quartiere ( accanto al 

Teatro Borsoni,ai giardini di via Petrarca e ai giardini di via 

Contini/Franzinetti). Bisogna attivarsi a trovare gli sponsor da 

destinare al service.

La Cena di Quartiere si effettuerà il 04/07/2025 in via Contini.



Progetto Trivellini Est ed Ovest:

Il Presidente legge il resoconto della riunione avuta con la 

Commissione edilizia del comune.

Il documento viene allegato al presente verbale che ne farà parte 

integrante.

Il presidente comunica che ha ricevuto dall'Associazione 5R Zero 

sprechi la disponibilità ad effettuare nei primi giorni del mese 

di Aprile il secondo evento di Clean Up con la volontà di piantare 

un albero. Il CdQ procederà a chiedere l'autorizzazione al Settore 

Ambiente ed ad individuare la zona di piantumazione.

Progetto Internazionale:

Il 20/1/2025 la Vicepresidente Elena Parissenti e la Consigliera 

Adriana Taglietti hanno presentato all'Assessora Frattini e alla 

Dirigente Scolastica dell'Istituto Comprensivo Ovest 1 Dott.essa. 

Marinaro la proposta che prevedeva che le scuole del comprensorio 

Ovest 1 possano diventare Scuole Internazionali valorizzando le 

diverse origini culturali degli studenti frequentanti le scuole 

del territorio e possano essere più attrattive per coloro che, per 

ora, non le frequentano pur abitando nel territorio. 

Il progetto completo viene allegato al presente verbale che ne 

farà parte integrante.

Biblioteca sociale:

La consigliera Gorlani ha avuto un incontro sul Welfare Cultura.

La Rete Bibliotecaria, creata e coordinata dalla Provincia, da 

sempre propone una ricca vetrina di volumi per ragazzi, ha chiesto 

al Comune aiuto a causa di mancanza di fondi e spazi.  Il Comune 

si è attivato visitando le biblioteche cittadine e si sono 



rilevati due grossi gruppi di frequentatori: l'infanzia e gli 

anziani. 

Da qui l’idea di esportare il sistema UAU anche alle altre 

biblioteche, creando “Biblioteche Sociali” che raggiungano la 

fascia di età giovanile.  Si creerebbero così nuovi centri di 

aggregazione per i giovani.  La Biblioteca Sociale,oltre al suo 

ruolo storico, offre: incontri, cinema, giochi in scatola, 

videogiochi, musica, mostre, co-progettazione coi ragazzi.  Parte 

dunque il Bando di Progettazione   “BIBLIOTECHE SOCIALI” 

2025/2027.  Tutto ciò sarà fatto in collaborazione con 

associazioni:  La Rete, ArticoloUno, Il Calabrone e altri.

Nei Tavoli previsti per individuare le attività da svolgere 

saranno invitati anche i CDQ per rilevare i bisogno dei singoli 

quartieri. 

La votazione ottiene il seguente risultato:

PRESENTI:6
VOTANTI:6
FAVOREVOLI:6
CONTRARI:0
ASTENUTI:0
Alla  luce  della  votazione  sopra  riportata  risulta  approvato il 
punto dell’ODG.

Il consigliere Singh, per motivi personali, lascia la riunione.

Punto 2 Relazione stato avanzamento lavori Sin Caffaro e relazione 

del Presidente sulla partecipazione alla Commissione Ambiente del 

Comune in data 8/1/25.

Il presidente fa una relazione dettagliata sull'avanzamento dei 

lavori di risanamento del SIN Caffaro.

Interviene la Dottoressa Seniga, componente della Consulta dell' 

Ambiente, specificando che l'aumento dell'emungimento dell'acqua, 



a cura dell'A2A, è dovuto all'innalzamento della falda acquifera.

La consigliera Gorlani propone che nei prossimi CdQ sia presente 

un/una rapprentante della Consulta dell'Ambiento e/o 

dell'Osservatorio SIN.

Inoltre propone che il CdQ Fiumicello si faccia promotore, con gli 

altri CdQ interessati, di un nuovo incontro con i rappresentanti 

della Greenthesis, Commissario, Assessore all'Ambiente da tenersi, 

tra qualche mese, al teatro di Via Livorno oppure al teatro 

Arcobaleno di via Manara.

La votazione ottiene il seguente risultato:

PRESENTI:5
VOTANTI:5
FAVOREVOLI:5
CONTRARI:0
ASTENUTI:0 

Alla  luce  della  votazione  sopra  riportata  risulta  approvato il 
punto dell’ODG.

Punto 3 Segnalazioni cittadini per tentativi furto abitazioni e 

gravi problemi Parco Guidi

IL Cdq Fiumicello rassicura i partecipanti che ogni segnalazione 

ricevuta viene inoltrata alle autorità competenti e riavvia l’iter 

per la chiusura notturna di una parte del parco.

Altresì si è richiesto una maggiore presenza sia della Polizia 

Locale che delle altre Forze di Pubblica Sicurezza.

La votazione ottiene il seguente risultato:

PRESENTI:5
VOTANTI:5
FAVOREVOLI:5
CONTRARI:0
ASTENUTI:0 



Alla  luce  della  votazione  sopra  riportata  risulta  approvato il 
punto dell’ODG.

Punto  4  Comunicazioni  per  lettere  inviate  bando  promosso  da 

Fondazione Comunità Bresciana

Il Cdq Fiumicello ha inviato 6 lettere di sponsorizzazione alle 

seguenti associazioni:

Parrocchie San Benedetto e Santa Maria Nascente
Associazione Il Salterio
Associazione Il Pellicano
Associazione Teatro Telaio
Associazione Musical-Mente
Perlar Odv Ets 

La votazione ottiene il seguente risultato:

PRESENTI:5
VOTANTI:5
FAVOREVOLI:5
CONTRARI:0
ASTENUTI:0 

Alla  luce  della  votazione  sopra  riportata  risulta  approvato il 
punto dell’ODG.

Punto 5 Data prossimo Cdq 

La  prossima  riunione  del  Cdq  Fiumicello  si  terrà  il  giorno 

26/02/2025 

La votazione ottiene il seguente risultato:

PRESENTI:5
VOTANTI:5
FAVOREVOLI:5
CONTRARI:0
ASTENUTI:0 

Alla  luce  della  votazione  sopra  riportata  risulta  approvato il 
punto dell’ODG.

Durante il consiglio il presidente ha dato la parola alla Sig,ra 

Chiara Cervato responsabile CentoxCento Teatro che ha presentato 

la rassegna teatrale dedicata alle famiglie denominata “Mani nella 



marmellata”.

Detta rassegna si svolge al Teatro Arcobaleno di Fiumicello e si 

auspica il coinvolgimento dei concittadini residenti nel nostro 

quartiere.

Non essendovi altri argomenti da approvare né chiedendo alcuno la 

parola, il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 23,30.

Allegati:

• CdQ_SCUOLA_PROGR_INTERNAZIONALE

• Riunione Caffaro

• Riunione Trivellini Est/Ovest

Letto, confermato e sottoscritto

Il Presidente      

  
_________________________

Il Segretario verbalizzante 

_________________________
     



Brescia, il 20 gennaio 2025 
 

Progetto Internazionale
Carissimi,
negli ultimi decenni abbiamo assistito nelle scuole di quartiere ad un graduale aumento della  
percentuale di giovani e bambini di nazionalità straniera fino a diventarne quasi la maggioranza in 
tutte le classi e livelli di istruzione, dalla scuola dell’infanzia alle secondarie di secondo grado. 
Immigrazione spesso di provenienza asiatica e africana con forme di bilinguismo domestico tra la 
lingua d’origine e l’inglese ed il francese.

Sappiamo che l’insegnamento dele lingue straniere di norma è un’attività didattica dedicata ad 
alcune ore della settimana curricolare; evidenziamo però che in un contesto di classe ad alta 
percentuale  straniera  con  difficoltà  nello  studio  della  lingua  italiana,  diventa  già  di  per  se’  
complicato lo svolgimento delle attività didattiche anche sulle materie fondamentali.
Una delle conseguenze è che le famiglie italiane, ma non solo, per poter garantire al figlio una più 
fruibile e regolare attività scolastica quotidiana stanno via via decidendo di spostare i figli in plessi 
scolastici o istituti dove possa esserci un maggior equilibrio di presenza straniera rispetto a quella 
italiana.

E se, invece di insistere sul fatto che l’alto tasso di presenza straniera “depaupera o intralcia” una 
didattica facilmente fruibile per tutti, la facessimo diventare invece il nostro fiore all’occhiello? Un 
cambio  di  prospettiva  potrebbe  aiutare  e  far  emergere  la  ricchezza  che  l’arcobaleno  delle 
provenienze  dal  mondo il  Quartiere  ci  porta  e  essere  un  tassello  essenziale  del  principio  di 
integrazione che è la sfida di questi tempi. Tanto più importante perché sappiamo che i primi passi 
per una qualsivoglia evoluzione del pensare, del sentire e del volere parte dall’educazione ai 
bambini ed ai giovani. 

La proposta verte sul  fatto che l’insegnamento di  italiano, inglese e francese possano essere 
integrate tra loro come lingue di preferenza in cui poter svolgere le attività didattiche mantenendo 
in aula le lezioni strutturali di grammatica, storia, matematica, geografia, ecc… in italiano, francese 
e  inglese, integrandole con attività manuali e ritmiche in lingua. 
Le attività ritmica e manuale servono per risvegliare nel corpo i bambini/fanciulli/giovani dai gesti 
più fini a quelli del corpo intero; attivano la presenza di spirito e la manualità fine alimenta i  
processi neuronali. Imparare a “saper fare” con le proprie mani e muoversi agilmente nel corpo 
aiuta a sviluppare fiducia in se stessi e nelle proprie capacità e a mantenere vivo l’entusiasmo che 
nel bambino piccolo è palpabile, ma che nel ragazzo ahimè vediamo troppo spesso spegnersi 
precocemente  in  una  graduale  spirale  verso  il  basso  che  parte  troppo  presto  nel  percorso 
formativo dei nostri giovani.



A seguire presentiamo una piccola rosa di attività che vanno ad integrare le attività didattiche dello 
studio strutturale delle lingue. 

 Descrizione attività 

1. IMPASTO DEL PANE
L’attività dell’impasto è essenziale per i più piccoli: permettere loro di usare le manine, ancora poco precise 
nei movimenti, li aiuta a prendere confidenza con le loro capacità. Vedere la mamma ed il papà che preparano 
l’impasto e poi partecipare alla preparazione del pane che insieme mangeranno, magari con delle belle forme 
che insieme avranno fatto, è una gioia. 
Li fa sentire capaci e utili;

DURATA: 1 ora
ATTIVITÀ RISERVATA ALL’ASILO

2. LANA CARDATA
La lana cardata è un materiale caldo e colorato che lavorato asciutto o bagnato, in un gesto di espansione o 
contrazione, offre molte opportunità di lavoro sulle varie tappe di crescita.

DURATA: 1 ora

ASILO E CLASSI INFERIORI:
Albero delle farfalle: Farfalline di lana cardata
Fiori di lana cardata
Geode

CLASSI MEDIE
Feltro ad ago
Palline per giocoleria



3. LA STELLA CHE CONTA
Realizzazione la stella che conta su supporto di legno per un apprendimento immaginativo delle tabelline e 
della geometria.

DURATA: 1 ora
Dedicato alla PRIMA ELEMENTARE

4. ERBARIO E RILEGATURA GIAPPONESE
I ragazzi raccoglieranno foglie ed elementi per una ricerca di botanica. 
Con l’aiuto del genitore lavoreranno insieme per la rilegatura del loro libro: 
processo di foratura dei fogli e di tessitura delle pagine.
DURATA: 1 ora e mezza
Dedicato alle SCUOLE MEDIE.

5. PROGETTI DI MODELLAGGIO
Dalla cera d’api nell’asilo portata attraverso il racconto di fiabe al modellaggio della cera per le classi 
più alte fino alla scultura

6. PROGETTI DI COSTRUZIONI DI LANTERNE E LAMPADE

7. PROGETTI DI FALEGNAMERIA

Costo operativo
………………… euro

Perché ci rivolgiamo a te?

 

Visibilità e comunicazione



A discrezione di ogni stakeholder, verrà data visibilità alla partecipazione al progetto attraverso 
l’esposizione del logo sul materiale informativo che verrà preparato. 

A questo proposito ……. chiede di poter avere il logo del soggetto portatore di interesse al progetto 
in formato vettoriale per la grafica.

Il progetto avrà visibilità sui canali di comunicazione locali quali …………………….Il materiale verrà 
pubblicato sui nostri profili social ed estesi alla nostra mailing list; verrà inoltre fornito in formato 
digitale agli stakeholders al fine di poter condividere in seno alla propria organizzazione gli eventi in 
programma.

Fiscalità
……………………

Relatori 

NOME COGNOME
Breve biografia 

Proponente

………..

Settore di riferimento



..

Elena Parissenti

Vice Presidente Cdq Fiumicello



Riunione Caffaro 8 gennaio 25

ODG: Caffaro- Bonifica – Messa in sicurezza

Sono presenti vari consiglieri comunali e l’ass. Bianchi l’ing. Fasano commissario straordinario,Ing. Pagano 
(capo progetto  e dott. Cuciniello + presidenti Cdq interessati in particolare Villaggio Sereno, Chiesanuova, 
Fornaci, Folzano, Lamarmora, Don Bosco, I° Maggio, P.ta Milano, Fiumicello

Presente dott. Brunelli già presidente della Consulta per l’ambiente

Impresa incaricata: RTI Greenthesis. 

Commissario straordinario: Fasano 

Ass. Bianchi: cita assemblea pubblica scorsa con ATS e ARPA  per situazioni e prospettive

- 250 milioni di euro, previsti ma non ci sono ancora
- Avvio I° parte bonifica Sin Caffaro
- Vicenda giardini e orti privati – alcuni cittadini hanno fatto lavori perché non risultati contaminati, 

quindi , caratterizzazione dei suoli privati e analisi di rischio 

Commissario Fasano: il lavoro sarà scandito non solo da ruspe, ma da elementi di tipo giuridico 
amministrativo: 

Presentazione progetto di alta ingegneria che deve essere certificato da un’altra società che effettua questo 
tipo di certificazioni (30 gg di tempo)

Si tratta della più grande operazione di bonifica che si effettui oggi in Italia.

Ci sarà caratterizzazione dei rifiuti a gennaio/febbraio come sono previsti 140 campi  prova  per esplorare in 
maniera diretta ciò che accade e che si troverà sotto il primo strato di asfalto

Prime demolizioni ad aprile

Intanto si anticipano documenti, impegni, richiesta di organizzazione allo scarico, incarico di rimozione 
rifiuti

Il cronoprogramma è già presente

Presentata in effetti la prima parte del progetto:

1 – Cantierizzazione – sistemazione uffici tecnici per i prossimi anni

2 – Villaggio cantiere per le maestranze – all’inizio, 50/60 operai contemporaneamente su più fronti

3 – tra fine febbraio e marzo, bonifica bellica eventuale anche se da memoria, non risulta che il comparto 
abbia subito bombardamenti

Poi, inizio test di opera a fine aprile

Prima, investigazione del sottosuolo con 140 punti di carotaggio e test pilota per ottenere informazioni di 
contaminazioni, dopo di chè, da metà /fine aprile ci saranno test veri e propri. Ci saranno piccoli impianti che 
consentiranno di testare tecnologie di bonifica, ottenere dati che saranno utilizzati per la progettazione di 
interventi. Questo intervento, da fine aprile fino ad ottobre, anche la tecnologia di 5 tipi di bonifica:  test 
pilota di alcune perforazioni all’interno dei quali si iniettano miscele stabilizzanti (strato filtrante per 
eventuali contatti con falda contaminata) per contenere eventuali contaminazioni che possano propagarsi

Poi, pozzi da cui vengono estratti elementi volatili intercettati e trattati correttamente



Quindi, altri pozzi in cui viene iniettata una soluzione di acqua e ozono

Altra tipologia di pozzi iniettati di soluzione acquosa e quindi, pozzi di estrazione oltre a lavaggio “in situ” 
dei terreni una volta scavato (tipo Falk Milano)

Inoltre, rimozione di campioni che saranno esaminati all’esterno del cantiere.

Tutte queste tecnologie verranno testate nell’arco aprile/ottobre

Questi test verranno effettuati e porteranno a scelte di intervento successive.

Si attende in questo mese una validazione per procedere con il programma

Naturalmente, si procederà con la rimozione degli impianti e abbattimento delle strutture che devono essere 
rimosse

Il progetto di intervento di A2a (gestore) interferisce con il lavoro di bonifica e quindi serve coordinazione e 
integrazione degli interventi.

I pozzi 8 e 9 di Caffaro Brescia concordati con il Ministero, dovranno essere  collegati e questo comporterà 
un tempo di 18/24 mesi.

Purtroppo la parte amministrativa è più lenta di quella operativa 

 Vengono rivolte alcune domande e perplessità : a fronte di questo iter complesso di cui finalmente si vede 
l’inizio, non è possibile che il Comune debba ritenere di censire le aree private contaminate per eventuali 
risarcimenti anche al di fuori del sito? (a fronte di riconoscimenti della Corte di Giustizia Europea)

- Destinazione area bonificata?
- Quanti parcheggi e quando?
- Ruolo A2a all’interno della bonifica (sembra che ora ci siano meno emungimenti di prima)
- Fratelli d’Italia aveva precedentemente richiesto risarcimento dei privati danneggiati ma la proposta 

era stata bocciata

Risposte 

- Destinazione risorse: i beneficiari sono il Ministero dell’Ambiente e quello del Tesoro che hanno 
ricevuto l’istanza presso la Corte di Giustizia Europea che dà ragione alla Corte d’Appello Italiana 
circa le responsabilità

- Per la barriera idraulica vengono spesi quasi 100 mila € al mese
- Anche la Soprintendenza controlla
- Esistono documenti di un rifugio aereo del 1942  (non c’è però memoria di alcun impatto bomba)

Risposta sulla probabile diminuzione di emungimenti:  800 mc orari e da vari mesi si emungono 1300 mc/h . 
Sono al massimo della potenza per cercare di tenere sotto controllo la falda

Bianchi: Giardini e orti privati sono di competenza comunale e quindi sua. Rispetto alla richiesta della 
Consigliera Ferrari sul censimento delle aree, nel 2003 è stata fatta un’indagine  per macroaree ma 
l’inquinamento specifico per piccole aree  può essere completamente diverso e quindi: 

Area Sin Caffaro = Competenza Ministero  ( e quindi Commissario)

Area competenza Comune



Cioè, se un cittadino procede sul proprio piccolo terreno con le verifiche e non risulta inquinato, quest’area 
dovrebbe essere stralciata dal perimetro aerea sotto ordinanza sindacale

Se invece le analisi denunciano inquinamento, è il proprietario che si deve far carico della bonifica. Per 
evitare questo, si sta procedendo con l’Avvocatura per la caratterizzazione di lotti e l’analisi del rischio. 
Bisogna trovare tutte le componenti  amministrative e burocratiche  per consentire uso di denaro pubblico 
per i privati.

Altro discorso riguarda la richiesta di un Consigliere  sullo status quo dell’area . già da oggi una parte su via 
Milano sarà interessata da parcheggi (entro giugno la bonifica ) 

Ing. Sbardella: stralciata porzione di area dal Sin Caffaro = 40 posti auto

Bianchi: Futuro dell’area? Verde biodiversità, Bosco urbano? . FASE DI 5 ANNI – Dopo il terreno in 
profondità ci sarà l’analisi di superficie per garantire il totale utilizzo in sicurezza per mantenimento area con 
passaggi 

Ci sarà bisogno di campagna di informazione costante 

Bianchi ribatte con l’Osservatorio e la Consulta con bollettino mensile (Dott.ssa Colantoni UNIBS con Prof. 
Tarantino – FB Sin Caffaro-

Così anche relazione con ATS e ARPA per informazioni aggiornate

Ci sarà anche pagina WEB di monitoraggio lavori

Brunelli Consulta e Ambiente: interessati pere i lavori 4 CDQ ; Fiumicello, P,ta Milano, Chiesanuova, I° 
Maggio  che già da tempo si relazionano sull’informazione ( si richiede che vengano inserite nel bollettino in 
cui vengano riportati esiti dei controlli ARPA e ATS. Aggiungere bacheche 

CDQ i° maggio: Tinti: propone anche informazione analogica presso biblioteca in quartiere con area 
preposta Caffaro

 



Brescia, 18/09/2024 

Spett.le Comune di Brescia 
                                                                   

                                                                        
legambiente.brescia.info@gmail.com

        
urbanistica@comune.brescia.it 

cdqportamilano@comune.brescia.it 

cdqsanteustacchio@comune.brescia.it 

cdqchiusure@comune.brescia.it 

consultaambiente@comune.brescia.it 

OGGETTO: AVVIO DEL PROCEDIMENTO DI VERIFICA DI ASSOGGETTABILITA’ 
ALLA VALUTAZIONE AMBIENTALE STRATEGICA (VAS) PER IL PIANO 
ATTUATTIVO IN VARIANTE AL DOCUMENTO DI PIANO,AL PIANO DEI SERVIZI 
E AL PIANO DELLE REGOLE RELATIVO ALLE AREE SITE TRA VIA VOLTURNO E 
VIA CARDUCCI -AT-D.2.1 “TRIVELLINI OVEST” DI PROPRIETA’ REAL ENERGY 
SRL

Esaminata la documentazione pervenutaci il CDQ Fiumicello ricorda che 
l’Amministrazione Comunale, all’interno delle  linee programmatiche di mandato, ha 
sempre sostenuto la creazione di aree verdi nell’ottica di un’impostazione di 
rigenerazione urbana.

Rammentiamo inoltre che il nostro quartiere si inserisce all’interno di due assi viari ad 
alta percorrenza quali Via Milano e Via Volturno. Questa situazione non può che creare 
notevoli disagi dal punto di vista ambientale, soprattutto se, come si evince dal 
progetto a noi sottoposto, si intenda aprire un varco stradale che collegherebbe Via 
Volturno con Via Carducci by passando di fatto Via Manara. Inoltre analizzando il PGT 
vigente si nota che l’unico passaggio carraio avviene da sud in Via Carducci che 
sarebbe pressochè impossibile per i mezzi pesanti visto le dimensioni della stessa Via 
Carducci. 



Così facendo, il traffico verrebbe dirottato nel cuore del quartiere e senza dubbio per 
noi, sarebbe inaccettabile!

Fotografando la situazione, ci accorgiamo inoltre che nel raggio di 400 mt ci sono già 4 
edifici ad uso supermercato . 

Ciò vi fa ben comprendere come non vi sia la necessità di un ulteriore supermercato .

Per le motivazioni quindi sopra descritte, dichiariamo la nostra contrarietà al 
progetto esposto.

Chiediamo invece che l’area in oggetto venga dapprima acquisita da codesto Comune 
per poi essere trasformata in verde pubblico attrezzato anche per la frequentazione di 
famiglie e bambini e ciclopedonale. 

Il Cdq Fiumicello è disponibile a dare i suoi suggerimenti circa lo sviluppo della 
rigenerazione urbana

Alberto Di Martino

 Presidente CDQ Fiumicello


